	Мұғалімнің аты-жөні: Амантаева Гульфарида Керимбиевна

	Пәні: қазақ тілі  мен әдебиеті мұғалімі

	Жұмыс орны: «Приозерск қаласының №2 жалпы орта білім беретін мектебі» КММ                                                                               

	Сыныбы: 5

	Бөлім тақырыбы
	Қазақстандағы жан-жануарлар мен өсімдіктер әлемі 

	Сабақ тақырыбы
	«Қызыл кітап»             

	Оқу мақсаты 
	5.3.3.1 - шағын көлемді шығармаларды түсіну, тақырыбын анықтау;                                                                            
5.2.5.1  - берілген сұрақтарды дұрыс түсініп, лайықты жауап беру, шағын диалогке қатысу;                                   
5.4.4.1.- сын есімдерді жазбаша, ауызша жұмыстарда қолдану.

	Сабақ мақсаты 
	Барлық оқушылар орындай алады:

	
	Шағын көлемді шығарманы  түсініп, тақырыбын анықтай алады, сын есімдерді қолдана отыра, сұрақтарға жауап беру арқылы шағын диалогке қатыса алады.

	
	Оқушылардың көпшілігі орындай алады:

	
	Шағын көлемді шығарманы  түсініп, тақырыбын анықтай алады, сын есімдерді қолдана отыра, сұрақтарға жауап беру арқылы шағын сипаттау мәніндегі диалогке қатыса алады. 

	
	Кейбір оқушылар орындай алады:

	
	Шағын көлемді шығарманы  түсініп, тақырыбын анықтай алады, сын есімдерді қолдана отыра, сұрақтарға жауап беру арқылы шағын диалогке қатысу барысында «Қызыл кітаптың» пайдасын бағалай алады.

	Бағалау критерийлері 
	1. Шығарманың  мазмұнын түсінеді.

2. Шығарманың тақырыбын анықтайды.
3. Диалог барысында сұрақтарды түсінеді, жауап береді.
4. Сын есімдерді жазба, ауызша жұмыстарда қолдан алады. 

	Тілдік мақсаттар 
 
	Дағдыларды дамыту: Оқылым/Айтылым/Тілдік бағдар
Үштілділік: Оқушылар аңдар мен құс атауларының орыс және ағылшын тілдеріндегі баламаларын айтады. 
Негізгі терминдер мен сөз тіркестері: Қорғау, одақ, өсімдіктер, деректер, жойылып кету, сирек, тіркелген

Талқылау сұрақтары: «Қызыл  кітапқа» енгізілетін жануар, өсімдік, құстар санының көбеймеуі үшін не істей аласың?

	Құндылықтарды қалыптастыру
	 «Мәңгілік Ел» жалпыұлттық идеясының құндылықтары: «Ұлттық қауіпсіздік және еліміздің бүкіләлемдік, өңірлік мәселелерді шешуге жаһандық тұрғыдан қатысуы

	Ресурстар
	 Интернет, интерактивті тақта, таныстырылым, үлестірме материалдар, қазақша-орысша сөздік, синонимдік сөздіктер, түсіндірме сөздік,  «Қазақстанның Қызыл кітабының» макеті, Животный мир Казахстана, Растительный мир Казахстана энциклопедиялары, т.б. кітаптар жатады.

	Оқыту 

	Сабақ кезеңдері 
	Мұғалімнің іс-әрекеті 
	Саралау тәсілдері 
	Қалыптастырушы бағалау тәсілдері 

	Сабақ басы
3 минут
	«Күлімде” сергіту сәті

«You tube» сайтынан «От улыбки станет всем светлей» видео ролигі қойылады.

Мақсаты: Сыныпта жағымды ахуал қалыптастыру.
«Сурет топтамасы» әдісі 

Оқушыларға жануар, құс, өсімдік бейнеленген түрлі суреттер таратылады. Алдын-ала жоспарланған бірінші топтың жұмыс орнында-барыс, екіншіде-қызғалдақ, үшіншіде қыранның суреттері тұрады. Оқушылар алған суреттеріне қарай  үш топқа бөлінеді. (Деңгейі жоғары оқушыларға алдын-ала жалпы топқа басшылық жасап, барлық оқушының жұмыс жасауын қамтамасыз ету жүктеледі.)

«Ой қозғау» стратегиясы
     1. Бұл суреттерде нелер бейнеленген?

     2. Оларды қалай  сипаттар едіңдер?

     3. Бүгінгі сабақ не жайлы болуы мүмкін?

     Оқушылар ой қозғау сұрақтарына жауап берген соң жұмысты бастаймыз.
	Деңгейі төмен оқушыларға сурет бойынша Кім? не? қандай? деген болжау сұрақтары беріледі.   

Деңгейі орташа оқушылар берілген суреттегі сын есімдерді  қатыстыра отырып сипаттайды.  

Деңгейі жоғары оқушылар берілген суреттерге, бөлінген топтарға қарай сабақтың тақырыбын  болжайды.
	ҚБ «Шапалақ» мұғалімнің кері байланысы
Әр топ оқушылары «Басбармақ» әдісі бойынша бір-бірін бағалайды. 

Мұғалімнің кері байланысы

	Сабақ ортасы
30 минут 


	Тақырыпты ашуға арналған тапсырма

«Миға шабуыл» әдісі

Мақсаты: тақырыпқа шығу үшін тақтада табиғатқа қатысты 4-5 сөйлем жазылып тұрады. Оқушыларға сұрақтар қойылады.

- Біз неге табиғатты анамыз деп айтамыз?

- Біз үшін ананың орны қандай?

«Венн диаграммасы» әдісі бойынша жауап беріледі.


Деңгейі жоғары оқушылар келесідей ой қорытуы мүмкін. 
(Біз анамызды жақсы көреміз. Әр ана баласына барын береді. Табиғат та бізге барын береді. (Күн, жер, судың адам өміріне маңыздылығын айта кетеді). Біз табиғатты анамыз секілді жақсы көруіміз керек. Табиғатты аялау керек. Оған көмектесу керек.)

Тақтада «Адамзаттың табиғатсыз күні жоқ, табиғаттың мұны айтуға тілі жоқ» қанатты сөзі жазылып тұрады.
Мақсаты: тақырыпқа келу. 

 «Венн диаграммасы» әдісі бойынша адамзат пен табиғатты салыстыра отырып, ой айту.

Деңгейі жоғары оқушылар келесідей жауап беруі мүмкін. (Мысалы: адам алады,  пайдаланады, қорғайды, ал табиғат болса береді, оған қиянат жасалса, айта алмайды, олардың бір-бірінсіз күні жоқ, т.б.)

Оқылым алды тапсырма

 «Ой қозғау» әдісі
Мақсаты: тақырыпты толық ашу.

- Менің ойымша, табиғаттың тілі бар, ол - «Қызыл кітап».
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Оқушылар «Қызыл кітап» туралы ойларымен бөліседі.       
«Қазақстан табиғаты» тақырыбына слайдтар көрсетіледі.
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 Мұғалім оқушыларға сұрақ қояды.                                          
- Cуреттерде не бейнеленген?               
- Осы әсем, сұлу жерімізге не жетіспейді деп ойлайсыңдар?

Оқушылар олардың жан-жануар, өсімдік, т.б.екенін айтады.
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 Мұғалім сөзі: «Қызыл кітаптың» міндеті - жойылып бара жатқан, сирек кездесетін жануарлар, өсімдіктер дүниесін қорғауға алу болып табылады. 

Негізгі терминдер мен сөз тіркестерімен жұмыс 
Қорғау, одақ, өсімдіктер, деректер, жойылып кету, сирек, тіркелген.

Оқушылар сөздерді оқиды, қайталайды, мағынасы жақын сөздерді айту арқылы толықтырады. Суреттерге қатыстырып сөз тіркестерін айтады. (Мысалы: Қызғалдақ «Қызыл кітапқа» тіркелген. Ақбөкен жойылып барады..)
Оқушылар бүгінгі сабақтың тақырыбы аталған кітапқа қатысты екенін болжайды. 


Оқылым кезеңі тапсырмасы

«Үзіп оқу» стратегиясы 

Мақсаты: оқыған мәтіннің мазмұнын түсіну.

1-тапсырма

Әр топқа мәтіннің бөліктері таратылады, оны топ оқиды. Тірек  сөздер арқылы мәтінді түсіну жұмысы  орындалады. Топ оқу барысында А4 парағына негізгі ойды сызба түрінде жазады. 

«Өкіл» стратегиясы 

Мақсаты: оқушылардың оқыған мәтін бойынша түсінгендерін  жеткізе алу, сұрақ қоя алу.

2-тапсырма 

Әр топ оқылған мәтін негізінде ақылдаса отырып, бір оқушыны келесі топқа ақпарат алмасу үшін жібереді. 

«Бір минут» стратегиясы 

Мақсаты: оқушылардың тақырып бойынша түсінгендерін жеткізе алу.

Әр топтан бір оқушы шығып бір минут ішінде келесі топтан алған ақпарат бойынша әңгімелейді. 

3-тапсырма 
Тақтаға шығып екінші топтан алған ақпарат негізінде әңгімеле. 

Сергіту сәті «Мимикамен жеткізу»

Әр топ оқушылары қалауынша орнынан тұрып, өз тобының атына сай белгілі бір тіршілік иесінің қимылын көрсетеді. Қалған топ оқушылары оны тауып, айтулары қажет.    

«Сәйкестендіру» стратегиясы

Мақсаты: сөздерді меңгергенін тексеру. 
4-тапсырма  

Суреттер пен сөздерді сәйкестендіріп жаз. Аңдар мен құс атауларының орыс және ағылшын тілдеріндегі баламаларын айт.
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«Кестемен жұмыс»

Мақсаты: Мәтін бойынша негізгі ақпаратты меңгергенін білу.

5-тапсырма

Сөздерден сөйлем құрап, оқы.

1

1948

ағылшын ғалымы

«Табиғатты қорғау» одағы

бар

2

«Қазақстанның Қызыл кітабы»

бірінші рет

1978 жылы

ұсынды.

3

«Қызыл кітап» атауын

өсімдіктердің

Питер Скотт

тіркелген.

4

Қазақстанда

құстардың

жануарлар туралы

құрылды.

5

Одақ

жылы

307 түрі

шықты.

6

«Қызыл кітапқа»

алғаш рет

489 түрі

кітап шығарды.

Оқылымнан кейінгі тапсырма:

 «Сұхбаттасу» стратегиясы

Мақсаты: Оқушылардың мәтін мазмұнын түсіне, сұрақтарға жауап беру арқылы шағын диалогке қатыса алатынын анықтау.

6-тапсырма. 

«Қызыл кітаптың» маңызы туралы досыңмен әңгімелес.

«Миыңның суретін сал» стратегиясы

7-тапсырма

Мақсаты: Оқушылар тарапынан тақырыпқа қатысты сөздердің меңгеруін тексеру. 

Оқушыларға А4 парағы беріліп, мидың суретін салып, ішіне бүгінгі сабақта қанша сөз білгенін жазу ұсынылады.

	Деңгейі төмен оқушылар мұғалімнің сұрақтарына жауап береді, ақпаратты жазып алады. 

Деңгейі орташа оқушылар анасы мен табиғатты салыстыра отырып, айтады, диаграмманы толтырады.

Деңгейі жоғары оқушыларға 

айтылғандарды саралай келе, ой қорыту міндеті жүктеледі
Деңгейі төмен оқушылар соңғы сөзден бастап сөздіктің көмегімен  орыс тіліне аударады. 

Деңгейі орташа оқушылар неге жоқ? сұрағына жауап беруге тырысады. (парта» сөзін мысал ретінде алуға болады)
Деңгейі жоғары оқушылар 

айтылғандарды саралай келе, ой қорытады. 
Деңгейі төмен оқушылар жеке сөздерді айтады. 

Деңгейі орташа оқушылар сын есімдерді қолдана отырып, сөз тіркестерін айтады.

Деңгейі жоғары оқушылар осы жердің сәнін келтіріп түрған жануарлар, өсімдіктер, құстар екенін айтады.
Деңгейі төмен оқушылар талқылау барысында тірек сөздерді атайды. 

 Деңгейі орташа оқушылар әр сөйлемге не?, қандай?, не істеді?  сұрақтарына жауап беретін сөздерді атайды.

 Деңгейі жоғары оқушылар тірек ақпарат бойынша мәтінді өз сөзімен жеткізе алады.

Деңгейі төмен оқушылар не? сұрағына жауап беретін сөздерді түртіп алады.

 Деңгейі орташа оқушылар қандай?, не істеді? сұрақтарына жауап беретін сөздерге көңіл аударады.

 Деңгейі жоғары оқушылар ақпарат бойынша өкілге жабық және ашық сұрақтар қоя алады.

Деңгейі төмен оқушылар өзіне таныс сөздерді түртіп алу арқылы салыстырады. (егер өзі түртіп алған сөздер кездеспесе, жабық сұрақ қоюы мүмкін)
 Деңгейі орташа оқушылар қандай?, не істеді? сұрақтарына жауап беретін сөздерге арқылы түсінуге тырысады.

 Деңгейі жоғары оқушылар ақпарат бойынша қосымша сұрақтар қоя алады, негізгі ойды жеткізе алады.

.

Деңгейі төмен оқушылар сөздікке сүйеніп табады. 

 Деңгейі орташа оқушылар сөздік қорына сүйене отырып табады. 

Деңгейі жоғары оқушылар жылдам тауып, өмірмен байланыстыра отырып, сөйлемдер айтады.  

Деңгейі төмен оқушылар мәтіннің көмегімен құрайды. 

 Деңгейі орташа оқушылар сөздік қорына сүйене не істеді?, не істеген? сөздерінен бастай отыра құрайды. 

 Деңгейі жоғары оқушылар сөйлемдерді түсінгендері бойынша бірден құрайды. 

Деңгейі төмен оқушылар жабық сұрақтарға жауап бере алады. 

 Деңгейі орташа оқушылар ашық сұрақтарға жауап бере алады. 

 Деңгейі жоғары оқушылар ғаламтордан алған қызықты қосымша ақпараттарды қоса отырып, сұхбаттаса алады.  
Деңгейі төмен оқушылар кітап атауын, жан-жануар, өсімдіктің есте қалған атауларын жазады. 

 Деңгейі орташа оқушылар мәтін мазмұны бойынша сөздер жазады.

 Деңгейі жоғары оқушылар мәтін мазмұнына қоса қызықты қосымша ақпараттарды қоса отырып, жазады.  

	ҚБ «От шашу»

Өзара бағалау

Деңгейі жоғары оқушылар салыстырмалы диаграмманы бағалайды, деңгейі орташа оқушылар сұрақтардың жауаптарын дайын модель жауапқа сүйене отыра бағалайды, деңгейі жоғары оқушыға мұғалім кері байланыс береді
 Әр топ оқушылары «Басбармақ» әдісі бойынша бір-бірін бағалайды. 

Мұғалім бағалау үдерісіне мадақтау түрінде баға береді.

Оқушылар өзін өзі бағалау парағына жұмысты орындау сапасы жайлы белгі қояды.

Мұғалімнің кері  байланысы арқылы бағалайды.

Мұғалім ой қоса отырып,  кері байланысы арқылы бағалайды.

Дескриптор

- мәтіннің мазмұнын түсінеді, тірек  сөздерді табады.

- топта ақылдаса отырып, мәтіндегі негізгі ойды анықтайды.

  Мұғалім топпен  кері байланыс   орнатады

Дескриптор

- мәтін мазмұнын тірек  сөздер және өз сөзімен жеткізе алды. 

- негізгі ойды анықтайды.

- сұрақтар жауап бере алады және қоя алады.

        Мұғалім топқа  кері  
   байланыс орнатады.

Әр топтан бір оқушы кері байланыс орнатады.  

Әр топ оқушылары «Шапалақ» әдісі бойынша бір-бірін бағалайды.

             Дескриптор

- тақырыпқа қатысты сөздерді түсінеді;

- сәйкестендірген сөздерді үш тілде айта алады;
- сын есімді қолданып сөз тіркестерін айта алады.

. 

Дескриптор

- тақырыпқа қатысты сөздерді түсінеді;

- қазақ тіліндегі сөйлемдегі сөздердің орын тәртібіне назар аудара отырып, жауап бере алады.
Әр топ оқушылары «Басбармақ» әдісі бойынша бір-бірін бағалайды. 

Әр топтан бір оқушы кері байланыс орнатады.  

Әр деңгей оқушыларына кері байланысты мұғалім береді.

Қалыптастырушы бағалау.

	Сабақ соңы

7 минут
	Рефлексия

Сен сабақтан қандай көңіл-күймен кетіп барасың? (сәйкес күлегешке белгі қой)
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Сабақта саған не ұнады?

Мәтінмен жұмыс

Диалогқа қатысу

Топпен жұмыс

Сергіту сәті

Суреттер

Мен білген жоқпын, бүгін білдім.

Келешекте осындай сабақтардың болғанын қалар ма едің?


	
	.

	
	Үйге тапсырма. «Қазақстанның Қызыл кітабына» енген

 1 құс пен 1 аң туралы мәлімет тауып, жаз. 
	. 


	


Табиғат


1. ең қымбат


2. мені жақсы көреді


3.өмір








Ана


1.ең қымбат адам


2.мені жақсы көреді


3.өмір








